

国际

特朗普在白宫与叙政权领导人闭门会谈 美国宣布暂停对叙利亚的制裁

美国总统特朗普11月10日在白宫与叙政权领导人沙拉举行闭门会谈。与通常接待外国领导人不同，特朗普未在白宫正门迎接，沙拉亦未乘坐装饰国旗的车辆，从侧门低调进入白宫。两人在椭圆形办公室进行闭门会谈之前，未允许媒体提问和拍照。

会谈后，特朗普向媒体称赞沙拉是一位“强有力的领导人”，表示美国政府将帮助正处于政治过渡进程中的叙利亚取得“成功”。

叙利亚政权外交部10日则发表声明说，叙政权领导人沙拉当天到访白宫，与美国总统特朗普举行会晤。美方支持叙政权统一国家体制，将推进解除对叙制裁。

声明说，会晤持续一个多小时，叙政权外

交部门负责人希巴尼和美国副总统万斯、国务卿鲁比奥参加会晤。

声明说，特朗普表示美国随时准备向叙利亚提供必要支持，以确保下一阶段叙利亚重建和发展进程取得成功。双方同意将继续落实今年3月叙政权与叙库尔德武装主导的“叙利亚民主力量”所达成协议，包括将“叙利亚民主力量”整合进国家军队。

美方重申支持叙利亚与以色列达成“旨在促进地区稳定”的安全协议。设在华盛顿的叙利亚驻美大使馆将重新开放。

在经济关系方面，特朗普表示美国将推进解除根据所谓“凯撒法案”实施的制裁，这将有助于提升叙利亚发展机遇并吸引外部投资。

美国国务卿鲁比奥当天发表声明，宣布暂停根据“凯撒法案”对叙利亚实施的制裁，以支持叙利亚重建经济和对外交往。美国财政部当天也宣布，将今年5月特朗普颁布的免除对叙制裁的行政令再延长180天。

进行反恐合作是美方主要关切，叙政权新闻部门负责人穆斯塔法10日在社交媒体上发文说，叙利亚近期与打击“伊斯兰国”的国际联盟签署一份政治合作宣言，确认叙利亚在打击恐怖主义和维护地区稳定方面的伙伴地位。据媒体报道，叙政权近日在叙多地发起打击“伊斯兰国”行动，逮捕70多名嫌疑人。叙政权外交部10日发表的声明说，希

巴尼、鲁比奥和土耳其外交部长费丹随后在华盛顿举行工作会议，以跟进沙拉与特朗普会晤达成的协议，并将建立明确执行机制。

针对美国推动的叙利亚和以色列安全谈判，沙拉10日晚些时候接受《华盛顿邮报》采访时说，以色列须归还阿萨德政权倒台后占领的叙领土。

美国长期制裁叙利亚。2011年叙内战爆发后，美国、欧盟等对叙施加更严厉的制裁。美国2019年推出“凯撒法案”，加强对叙经济封锁。相关制裁对叙利亚经济和民生造成严重破坏。去年12月叙政局剧变、阿萨德政权被推翻后，叙方多次呼吁美方解除制裁。

（本报综合新华社消息）

国际观察

叙美各有所求 关系充满变数

■ 新华社记者 徐剑梅 冀泽 程帅朋

美国总统特朗普10日在白宫与到访的叙利亚政权领导人沙拉举行闭门会谈，后者成为1946年叙利亚独立以来首位访美的叙领导人。

分析人士认为，沙拉此访实现了美方延长期制裁豁免这一主要目标，一定程度上有助于叙恢复国内经济、稳固政权过渡。美方则试图利用叙政权来实现自身战略利益。但美叙双边关系中不确定因素较多，叙利亚完全倒向美国的可能性不大。

叙利亚：寻求外交“突破口”

舆论普遍认为，沙拉此访的主要目标是争取美国尽快全面解除对叙制裁并为叙政权争取国际社会认可，从而为恢复国内经济、重返国际舞台“打开突破口”。从双方会谈情况看，叙方基本实现了这一目标。

叙方在美方关切的反恐合作领域展现出积极姿态。叙政权新闻部门负责人穆斯塔法10日在社交媒体上发文说，叙利亚近期与打击“伊斯兰国”的国际联盟签署一份政治合作

宣言，确认叙利亚在打击恐怖主义和维护地区稳定方面的伙伴地位。

叙政治分析人士艾哈迈德·阿什卡尔认为，加入该联盟意味着叙利亚可以获得更广泛的国际认可、军事培训和后勤支持，有望为叙政权带来更多外交空间和安全利益。此访或是叙利亚与西方关系的一个“重要转折点”。

美国：借机布局中东

对美方而言，沙拉此访或将成为美国对叙政策转向进而重新布局中东的重要一步。

阿萨德政权时期，叙利亚与俄罗斯关系密切，美国及其盟友以色列还一直将叙利亚视为伊朗主导的“抵抗轴心”的一员。去年12月阿萨德政权被推翻后，叙方多次呼吁美方解除对叙制裁。美国朝野普遍认为，通过解除制裁等措施帮助沙拉实现政权稳定过渡，对削弱伊朗的地区影响力、阻止“伊斯兰国”等极端势力卷土重来至关重要，同时还有助于限制俄罗斯和伊朗在叙利亚和地区的影响力。

目前，美国以打击“伊斯兰国”为由在伊拉克和叙利亚东北部保留少量驻军，而特朗

普政府一直希望美国从中东事务中抽身，并让美军撤出伊叙两国。美媒分析说，“这一目标只有在叙方证明其有能力打击‘伊斯兰国’的情况下才能实现”，否则美军撤出后，“伊斯兰国”等极端组织或有机可乘、卷土重来。

此外，特朗普从首个任期起就力推关于阿拉伯国家和以色列关系正常化的所谓“亚伯拉罕协议”。在他看来，“亚伯拉罕协议”是其重要的外交成绩，美叙关系改善有助于推动叙利亚与以色列接触，甚至推动叙加入“亚伯拉罕协议”与以色列实现关系正常化，这将为特朗普政府带来政治和经济利益。

美叙关系：变数仍不少

分析人士指出，尽管叙利亚政权有求于美国，特朗普政府也希望拉拢叙利亚，但双边关系中不确定因素较多，叙利亚完全倒向美国的可能性不大。

首先，美国落实解除对叙制裁存在变数。据美媒报道，虽然共和、民主两党都支持全面解除对叙制裁，但两党都有国会议员希望对此附加一定条件，如保障叙国内少数民族和不同

教派的安全和政治参与、与以色列等地区国家保持和平关系等。如果对叙制裁无法顺利解除，美国也难以指望叙利亚配合其政策目标。

其次，叙利亚不会放弃与俄罗斯的长期关系。美国智库华盛顿近东政策研究所高级研究员安娜·博尔谢夫斯卡娅表示，叙利亚尚难摆脱对俄罗斯援助的依赖，俄目前仍在叙保留军事基地，帮助叙印制货币，并为其提供军事物资以及能源和粮食供应等。

此外，叙以关系改善不易。去年12月叙政局剧变后，以军占领了戈兰高地军事缓冲区及周边区域。有分析指出，叙利亚人视戈兰高地为国家尊严和身份认同的象征，若沙拉政权在这一问题上对以方让步，将是不可想象的。沙拉9月在联合国大会一般性辩论发言时也谴责以色列持续空袭叙利亚领土。叙以关系出现实质性改善面临不小挑战，这也将为美叙关系发展增添复杂性。

再次，沙拉巩固政权仍有挑战。叙国内民族和教派问题历来错综复杂，多年战乱和西方制裁令叙利亚经济形势严峻，目前政治过渡进程依然艰难脆弱，另外还有域内外大国不断插手叙政坛。不少美国中东问题专家对沙拉能否有效治理国家有所怀疑，一些西方分析人士认为，叙国内不少事务“并不在其掌控之中”。

（据新华社华盛顿/大马士革11月11日电）

菲律宾受多轮台风袭击 中方已向菲方提供援助

新华社北京11月11日电（记者 董雪 刘杨）近期菲律宾受到多轮台风袭击，造成重大人员伤亡和财产损失。外交部发言人林剑11日在例行记者会上答问时表示，中方已向菲方提供现汇和紧急物资援助，祝愿当地受灾民众早日克服困难，重建家园。

“我们对遇难者表示哀悼，向遇难者和失踪者家属、向灾区人民表示慰问。”林剑表示，出于人道主义和对菲律宾人民的友好情谊，中方已向菲方提供现汇和紧急物资援助，中国有关地方省份也正通过省区渠道向菲受灾地区提供帮助。“我们祝愿当地受灾民众早日克服困难，重建家园。”

新华社马尼拉11月11日电（记者 张怡漫）综合菲律宾国家减灾管理委员会（减灾委）和民防办公室11日消息，近期登陆菲律宾的两场台风“海鸥”和“凤凰”已造成该国至少250人死亡，数百万人受灾。

据菲民防办公室11日通报，超级台风“凤凰”9日晚登陆吕宋岛，目前已造成至少18人死亡。

菲减灾委同日发布的数据显示，4日凌晨登陆菲律宾的台风“海鸥”已造成至少232人死亡，另有112人失踪。“海鸥”已于6日凌晨离开菲律宾。

另据菲律宾媒体报道，这两场台风造成大范围破坏，摧毁了房屋、农田以及一些重要基础设施。

多款新能源车亮相日本移动出行展 中国车企试水日本“国民车”市场

据新华社东京11月11日电（记者 钱铮）在刚刚结束的2025年日本移动出行展上，中国车企推出十余款新车型，受到业界和媒体关注。业界专家指出，在日本消费者对纯电动汽车接受度不高的背景下，中国车企开拓日本市场的探索有望助力日本纯电动汽车普及。

日本移动出行展由此前的东京车展更名为而来，今年是第二届。本届展会于10月30日至11月9日举行，以“一起去探寻令人心潮澎湃的未来吧”为理念，吸引逾500家企业和团体参展。

中国车企比亚迪在本次展会共展出了13款车型，包括纯电动轻型车（日本称轻型电动车或K-Car）海狮、插电式混合动力汽车海狮06DM-i、最新纯电运动型多用途车（SUV）ATTO 3等乘用车，以及全球首发的纯电小型卡车T35、纯电大型巴士K8等商用车。其中，专为日本市场设计的海狮由于瞄准号称日本“国民车”的轻型车市场，在业界引起不小震动。这款计划2026年上市的小车续航距离超过300公里，约是其对标的日产樱花2倍，而售价有望比樱花低20%至30%。

从本次车展也能看出，中国新能源车对日本车企的“刺激”效应正在发酵。铃木公司社长铃木俊宏对日本媒体表示，海狮进入日本市场将成为轻型纯电动汽车普及的刺激因素，铃木也将稳步推进轻型纯电动汽车的研发和上市计划。

瑞穗银行商务解决方案部主任研究员、汽车问题专家汤进表示，国外车企借纯电动汽车闯荡日本市场，需要跨越两道门槛：一是日本消费者对本国品牌忠诚度较高，二是燃油车依然主导市场。2024年日本新车销售中，纯电动和插电混动总共只占2.6%，预计2025年能达到3.5%至3.6%的水平，仍有较大拓展空间。

据悉，吉利旗下的电动汽车品牌极氪也正准备通过代理的方式开拓日本市场。

联邦政府“停摆”第41天 美参议院正式通过临时拨款法案

新华社华盛顿11月10日电（记者 熊茂伶 杨伶）当地时间10日晚，美国国会参议院正式通过一项联邦政府临时拨款法案。此前，由于参议院未能在政府资金耗尽前通过新的临时拨款法案，美国联邦政府从10月1日开始“停摆”，截至11月10日已达创纪录的41天。

10日晚，参议院以60票支持、40票反对的结果通过这一法案。由于共和党在参议院拥有53个席位，这一投票结果表明，多名民主党议员对该法案予以支持。

这一法案根据众议院此前通过的版本修订而成，经参议院通过后，仍需众议院批准并送交总统签署，方能最终化解美国联邦政府“停摆”僵局。

该方案将按现有水平为大部分联邦机构提供资金至2026年1月30日，并为农业部、退伍军人事务部及军事建设项目，以及国会运作提供整个财年度的经费。根据该方案，“补充营养援助计划”将获得全年资金。这一针对低收入群体的福利项目暂时“断粮”日前引发各方担忧。

作为结束“停摆”协议的一部分，参议院多数党领袖、共和党人约翰·图恩向民主党人承诺，最迟在12月第二周，将就延长即将于年底到期的《平价医疗法案》加强型补贴进行投票。

按惯例，国会每年需通过12项拨款预算，参议院10日晚通过的这一法案仅包含3项年度拨款预算，这意味着有9项年度预算尚未敲定。在临时拨款法案生效期间，两党将继续就年度拨款展开谈判。这意味着，两个多月后，美国联邦政府可能再次面临“停摆”危机。

韩国提高温室气体减排目标

韩国政府11月11日批准2035年前温室气体减排方案，提高了先前拟订的减排目标。

韩国国务总理金锡10日主持召开“碳中和与绿色发展委员会”会议，通过2035年韩国温室气体减排方案，目标设定为比2018年排放水平减少53%至61%，高于韩国政府最初提出的减排50%至60%。

11日，总统李在明主持内阁会议，批准了该方案。他说，关于这一方案存在争议，但“即使有一些痛”，韩国也要向实现碳中和社会迈进，这是“一条不可避免的道路”。

按计划，韩国将在正于巴西贝伦举行的《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会（COP30）上正式宣布该方案。

韩国政府表示，为了实现2035年的减排目标，将扩大太阳能、风能等可再生能源的使用，并将打造下一代全国电网。

金民锡说，政府将制订一套综合策略，从资金、技术、法规等方面助力实现减排目标。他还表示，将强化碳排放交易机制，推动碳排放管理的市场化运作，向积极减排的企业提供奖励。

（新华社微特稿）

美国加征关税严重冲击日本车企

七大车商中三家上半财年亏损



日前，在日本横滨的大黑埠头，等待出口的汽车停放在港口（资料照片）。

分析人士表示，美国政府今年4月起对进口汽车加征25%的关税，严重冲击倚重美国市场的日本汽车业。不少车商为了保住市场份额暂缓提价，导致成本大幅上升、利润显著下降。

财报显示，上半年，日产净亏损2219亿日元，马自达净亏损452亿日元，三菱汽车净亏损92亿日元。三菱汽车社长加藤隆雄在被问及美国加征关税的后续影响时面露难色，表示“无法预测”。

日本七大车商包括丰田、本田、日产、马自达、三菱汽车、斯巴鲁和铃木，其中日产、马自达、三菱汽车上半财年亏损。

未亏损的日本车商也受到关税冲击。上半年，本田因加征关税营收损失1643亿日元，净利润同比下滑37%。八成销量在美国的车商斯巴鲁损失1544亿日元，净利润下降45%。

全球最大车商丰田上半年营业额同比增长5.8%，但营业利润同比下降18.6%。在北美市场，因成本与销售费用增加，丰田营业额出现亏损，为2008年国际金融危机以来首次。丰田预计，本财年公司营业额将增长2%，但营业利润和净利润将分别下降29.1%

和38.5%，加征关税将导致当年营业利润减少1.45万亿日元。

丰田公司首席财务官近健太近日表示，尽管当前美国已下调日本汽车进口关税至15%，但形势对丰田依然严峻。

其间媒体和专家表示，关税导致车商业绩下滑的同时，根据日方在日美贸易谈判中的承诺，不少日本企业还要承担对美投资。这不仅会拖累车商的表现，也会削弱企业在日本国内的投资动能，累及日本经济。

作为结束“停摆”协议的一部分，参议院多数党领袖、共和党人约翰·图恩向民主党人承诺，最迟在12月第二周，将就延长即将于年底到期的《平价医疗法案》加强型补贴进行投票。

按惯例，国会每年需通过12项拨款预算，参议院10日晚通过的这一法案仅包含3项年度拨款预算，这意味着有9项年度预算尚未敲定。在临时拨款法案生效期间，两党将继续就年度拨款展开谈判。这意味着，两个多月后，美国联邦政府可能再次面临“停摆”危机。

特朗普称要给美国人发“关税分红”

2000美元能否“买来”民心

数据显示，近18%的美国成年人年收入超过10万美元。即便扣除这部分人群，美国政

府需要支付的“关税分红”总额也超过5000亿美元。

借助美国政府滥施关税的措施，美国2025财年（2024年10月至2025年9月）关税收入达到1950亿美元，比2024财年暴增1180亿美元。即便如此，距离5000亿美元还差很远。

美国财政部长斯科特·贝森特9日接受采访时似乎没有特朗普“笃定”。他表示，还没有和总统讨论如何发放2000美元，但“可以以多种形式、多种方式”发放，比如小费免税、加班费免税、社保免税、汽车贷款抵税等，而不是“直接发支票”。

根据美国宪法，国会拥有征税权，总统只有执行和管理税收的责任。美国政府援引

《国际紧急经济权力法》实施大规模关税的合法性当前正受到越来越多质疑。

美国最高法院5日举行的听证会上，多数法官质疑该法是否赋予总统大规模征收关税的权力，认为征税权是国会核心权力。

正因为如此，美国联邦政府官员正尝试将加征关税描述为一种外交工具或贸易谈判筹码，其目的不是增加政府收入。

美国副总检察长约翰·绍尔代表美国政

府在最高法院出庭。绍尔辩解说，关税不是

税收，而是外交工具，如果没人缴纳关税，就

说明工作都回到了美国本土，即美国关税政

策达到了“初衷”。

就在官员尝试把加征关税与政府收入“切割”时，特朗普公开表达要与民众分享“关税分红”，这将会让正在进行的最高法院诉讼变得更加复杂。

就在官员尝试把加征关税与政府收入“切

割”时，特朗普公开表达要与民众分享“关

税分红”，这将会让正在进行的最高法院诉讼变得更加复杂。

《华尔街日报》认为，通过向民众“撒钱”

<p